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2231 Εξ-αµάντια 
 
1. Αυτά είναι τα 12 διαφορετικά εξ-αµάντια. 
 
 
 
 
 
 
Αν βρήκες περισσότερα, έχεις επαναλάβει κάποιο από αυτά. 
Π.χ. 
 
 
Όλα τα παραπάνω είναι το ίδιο σχήµα µετά από συµµετρία ως προς άξονα ή 
περιστροφή. Να ελέγξεις αν έχεις βρει όλα τα εξ-αµάντια χωρίς επανάληψη. 
Παρακάτω, παρουσιάζονται τα µωσαϊκά που προκύπτουν από κάθε εξ-αµάντιο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βρήκες κάτι άλλο; 
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2232 Τεµαχισµός κύβου 

 
Ένας κύβος µε όλες του τις γωνίες κοµµένες θα πρέπει να 
µοιάζει µε το σχήµα της εικόνας.  
 
 
 
Αν ο κύβος που φαντάστηκες ήταν άδειος, το ανάπτυγµά του θα µπορούσε να µοιάζει 
µε το σχήµα της εικόνας που ακολουθεί: 

Αν ο κύβος ήταν στερεό σχήµα, τότε το ανάπτυγµά του θα έµοιαζε µε το σχήµα της 
εικόνας που ακολουθεί: 

Για έναν κύβο από τον οποίο έχουν αφαιρεθεί όλες οι αρχικές ακµές: 
 
                             Ανάπτυγµα άδειου σχήµατος      Ανάπτυγµα στερεού σχήµατος 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να θυµάσαι: Αυτοί δεν είναι οι µόνοι τρόποι σχεδιασµού των αναπτυγµάτων. Να 
ελέγξεις ότι τα αναπτύγµατά σου, αν είναι διαφορετικά, αποτελούν αυθεντικά 
αναπτύγµατα, µε το να τα φτιάξεις. 
 
Από ποια άλλα στερεά «έκοψες τις γωνίες»; Να δείξεις τα αναπτύγµατα που έφτιαξες 
γι’ αυτά τα στερεά στο δάσκαλό σου. 
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2234 Ορίζοντας περιοχές 

 
1. x > -1   2.    x < 15 

y > 2          y < 10 
x + y < 5         x + y > 5 

3. y ≤  13   4.    y ≥  0 
x + y > 11         2x + y < 8 
y > 2x – 6         y < 2x 

5. x + y > 4 
x + y < 8 
y > x – 2 
y < x + 2 

Kάποιες από τις ανισότητές σου µπορεί να έχουν διαφορετική µορφή. Να 
αναδιατάξεις τις λύσεις που έχουν προκύψει, για να επαληθεύσεις ότι είναι 
ισοδύναµες. 
 

 

2236 25% 

 

1. Το 25% της γης στο Λιχνενστάιν είναι καλλιεργήσιµη 
Το 25% των 160 τ.χµ.=40 τ.χµ. 

2. Το 25% των 71740 τ.χµ.=17935 τ.χµ. 
3. Το 25% των 92390 τ.χµ.=23097 τ.χµ. 
4.  

Κυκλικό διάγραµµα Χώρα ∆εδοµένα 

Α 
Β 
Γ 

               Τόγκο 
               Ελβετία 

Παναµάς 

1 
2 
3 

5. Η παρατήρηση δεν είναι σωστή. 
Το Τόγκο και η Σιέρα Λεόνε δεν έχουν την ίδια έκταση. Το ποσοστό είναι µέρος µιας 
ποσότητας. Το 25% µιας µικρής ποσότητας θα είναι µικρότερο από το 25% µιας 
µεγαλύτερης ποσότητας. 
 

Η συνολική έκταση του Τόγκο είναι 56790 τ.χµ, το 25% των 56790 τ.χµ. είναι 
14197,5 τ.χµ. 
Έτσι, το Τόγκο και η Σιέρρα Λεόνε δεν έχουν την ίδια έκταση καλλιεργήσιµης γης. 
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2238 Βρείτε την περίµετρο   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

Αρχή 

Περίµετρος: 12 εκ. 
 

Αρχή Περίµετρος: 14 εκ. 
 

Αρχή 

     Περίµετρος: 20 εκ              Περίµετρος: 26 εκ          Περίµετρος: 26 εκ  
 

Αρχή 
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7. Να δείξεις τα  σχήµατα και τις περιµέτρους τους στο δάσκαλό σου. 
 

8. Αυτά είναι δύο διαφορετικά σχήµατα µε περίµετρο 12 εκ. 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

Αν έχεις φτιάξει διαφορετικά σχήµατα, να τα δείξεις στο δάσκαλό σου. 
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2241 Κόβω σε κοµµάτια 
 
Πείραµα 1 

Πίνακας αποτελεσµάτων 
 

Αριθµός από ψαλιδιές (c) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 
Αριθµός κοµµατιών (p) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 
Από τις 50 ψαλιδιές θα προκύψουν 51 κοµµάτια. 
 
Πείραµα 2 

Πίνακας αποτελεσµάτων µε τα σχήµατα που έχουν διπλωθεί µία φορά. 
 
Αριθµός από ψαλιδιές (c) 0 1 2 3 4 5 6 
Αριθµός κοµµατιών (p) 1 3 5 7 9 11 13 
 

Κανόνας 

Υπάρχει ένας κανόνας για αυτά τα αποτελέσµατα. 
Μπορείς να βρεις τον αριθµό των κοµµατιών, αν πολλαπλασιάσεις τον αριθµό που 
δηλώνει τις ψαλιδιές µε το 2 και προσθέσεις το 1. 
 

Τύπος   

P=2c+1 
 

Πείραµα 3 

Πίνακας αποτελεσµάτων µε τα σχήµατα που έχουν διπλωθεί δύο φορές. 
 

Αριθµός από ψαλιδιές (c) 0 1 2 3 4 5 6 
Αριθµός κοµµατιών (p) 1 4 7 10 13 16 19 
 

Κανόνας  

Υπάρχει ένας κανόνας για αυτά τα αποτελέσµατα. 
Μπορείς να βρεις τον αριθµό των κοµµατιών, αν πολλαπλασιάσεις τον αριθµό που 
δηλώνει τις ψαλιδιές µε το 3 και προσθέσεις το 1. 
 

Τύπος  

P=3c+1 
 
 

Πείραµα 4 

Πίνακας αποτελεσµάτων µε τα σχήµατα που έχουν διπλωθεί τρεις φορές. 
 

Αριθµός από ψαλιδιές (c) 0 1 2 3 4 5 6 
Αριθµός κοµµατιών (p) 1 5 9 13 17 21 25 
 

Κανόνας 

Υπάρχει ένας κανόνας για αυτά τα αποτελέσµατα. 
Μπορείς να βρεις τον αριθµό των κοµµατιών, αν πολλαπλασιάσεις τον αριθµό που 
δηλώνει τις ψαλιδιές µε το 4 και προσθέσεις το 1. 
 

Τύπος  

P=4c+1 
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Πίνακας µε όλους τους τύπους 
 

Φορές Τύπος 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

    P=  c+1 
P=2c+1 
P=3c+1 
P=4c+1 
P=5c+1 
P=6c+1 

 

Ίσως να έχεις βρει έναν τελικό κανόνα και έναν τελικό τύπο από τον τελευταίο 
πίνακα. Αν είναι έτσι, τότε µπράβο! 
 

Ο τελικός κανόνας 
 

Υπάρχει ένας κανόνας για αυτά τα αποτελέσµατα. 
Μπορείς να βρεις τον αριθµό των κοµµατιών, αν πολλαπλασιάσεις τον αριθµό που 
δηλώνει τις ψαλιδιές µε τον αριθµό που δηλώνει πόσες φορές έχεις διπλώσει τα 
σχήµατα συν 1 και προσθέσεις το 1. 
Ο τελικός τύπος (όταν f είναι ο αριθµός που δηλώνει τις διπλώσεις): 
P=(f+1)c+1 
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2245 Σειρές και στήλες 
 
Παρακάτω, παρουσιάζονται τρεις δυνατές λύσεις. 
 
                                                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βρήκες κάποια διαφορετική λύση; 
Αν βρήκες, βεβαιώσου ότι κάθε σειρά και στήλη δίνουν το ίδιο άθροισµα και ζήτησε 
από το δάσκαλό σου να το ελέγξει. 
Βρήκες κάποια κανονικότητα στις τρεις παραπάνω λύσεις; 
 

   

   
Για παράδειγµα, αντίθετες γωνίες; 
 

   

 
 

   

   

   
        Αντίθετοι ενδιάµεσοι αριθµοί; 

 
   

                            
Θα µπορείς πάντα να βρίσκεις λύσεις µε οµάδες διαδοχικών αριθµών; 
Π.χ. - 4, -3, -2, -1 . . .  
 
 
 
 

1η σειρά = 12 
1 5 6 

1η στήλη = } 12 

2η σειρά = 16 
9 3 4 

2η στήλη = } 16 

3η σειρά = 17 
2 8 7 3η στήλη = 

} 
17 

       
1η σειρά = 11 

2 1 8 
1η στήλη = } 11 

2η σειρά = 12 
3 4 5 

2η στήλη = } 12 

3η σειρά = 22 
6 7 9 

3η στήλη = } 22 

       
1η σειρά = 15 

4 9 2 
1η στήλη = } 15 

2η σειρά = 15 
3 5 7 

2η στήλη = } 15 

3η σειρά = 15 
8 1 6 

3η στήλη = } 15 

Αυτή είναι µια ειδική λύση 
που ονοµάζεται «µαγικό 
τετράγωνο» γιατί και οι τρεις 
σειρές και στήλες, καθώς και 
οι διαγώνιοι δίνουν άθροισµα 
τον ίδιο αριθµό 15! 
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2246 Το κόσκινο του Ερατοσθένη 

 
1. –   7. Ο πίνακας του 100 που σχηµάτισες θα πρέπει να µοιάζει µε τον παρακάτω. 
 

1   4  6  8 9 10  

 12  14 15 16  18  20  

21 22  24 25 26 27 28  30  

Έτσι, οι είκοσι πέντε πρώτοι 
αριθµοί ανάµεσα στο 1 και 
στο 100 είναι: 

 
 32 33 34 35 36  38 39 40           

 42  44 45 46  48 49 50  2  3  5  7  11 

51 52  54 55 56 57 58  60  13  17  19  23  29 

 62 63 64 65 66  68 69 70  31  37  41  43  47 

 72  74 75 76 77 78  80  53  59  61  67  71 

81 82  84 85 86 87 88  90  73  79  83  89  97 

91 92 93 94 95 96  98 99 100           

 
• Οι αριθµοί 113, 149 και 173 είναι πρώτοι αριθµοί. 
 

Το 117 έχει 6 παράγοντες: 1,3,9,13,39 και 117 
Το 136 έχει 8 παράγοντες: 1,2,4,8,17,34,68 και 136 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 3 5 7 

11 13 17 19 

23 29 

31 37 

41 43 47 

53 59 

61 67 

71 73 79 

83 89 

97 
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2247 Περισσότερο, λιγότερο 

 
1. α) 1,2,3,4,5,6,7,8,9 
β) 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15 
Υπάρχει ένας πεπερασµένος αριθµός πιθανοτήτων, καθώς λαµβάνονται υπόψη µόνο οι 
θετικοί ακέραιοι αριθµοί.  
γ) 14,15,16,17…. 
δ) 9,10,11,12…   
Υπάρχει ένας µη πεπερασµένος αριθµός πιθανοτήτων. 
 
2. α) 1,2,3,4,5,6,7,8 
β) 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15 
γ) 17,18,19,20,…. 
δ) 3,4,5,6,… 
 
3. α) 3,4,5,6,7,8,9,10,11,12 
β) 12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,28 
γ) 6,7,8,9,10,11,12 
δ) 19,20,21,22,23,24,25,26,27,28 
ε) 5 
στ) 5,6,7,8 
ζ) 4,5,6,7 
η) 4,5,6,7 
Οι απαντήσεις στα ζ) και η) είναι µεταξύ τους ίδιες, όταν χρησιµοποιούνται µόνο 
θετικοί ακέραιοι αριθµοί. ∆ηλαδή, η ανισότητα 4≤x<8 είναι η ίδια µε τις ανισότητες 
3<x≤7 και 3<x<8 και 4≤x≤7. 
 

4. α)   1≤x≤7 ή   1≤x<8 ή       x<8   
 β)   3≤x≤10 ή   2<x<11 ή   2<x≤10 ή   3≤x<11 
 γ) 18≤x≤26 ή 17<x<27 ή 17<x≤26 ή 18≤x<27 
 δ) 86≤x≤89 ή 85<x<90 ή 85<x≤89 ή 86≤x<90 
  
5. 10,11,12 = 9<x≤11 = 10≤x≤12 
 9,10,11 = 8<x≤11 =   9≤x<12 
 8,9,10,11 = 8≤x<12 =   8≤x≤11 
 9,10 = 8<x<11 =   9≤x≤10 
 10 = 9<x<11 =   9<x≤10 
 8,9,10 = 8≤x≤10 =   8≤x<11 
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2248 Ίχνη σαλιγκαριών 

 
1.  23    εκ 
2.  15    εκ 
3.    2    εκ 

4.  11,5 εκ  ή 11 
2

1
εκ 

5.    7,5 εκ  ή   7
2

1
 εκ 

6.  12,5 εκ  ή 12
2

1
εκ 

7.    5,5 εκ  ή   5
2

1
εκ 

8.       3 εκ 
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2249 Κλίσεις και σηµεία τοµής µε τον άξονα των y 
 

1. α)  y = -3x + 4   β)  y = 2x + 3 
           κλίση = -3         κλίση = 2 
           σηµείο τοµής µε τον                σηµείο τοµής µε τον 
           άξονα των y = 4        άξονα των y = 3 

      γ)  y = 
x

2
 - 5   δ)  y = 2x – 5 

           κλίση = 
2

1
        κλίση = 2 

           σηµείο τοµής µε τον               σηµείο τοµής µε τον 
           άξονα των y = -5       άξονα των y = -5 

      ε)  y = - 
x

2
 + 1   στ)    y = -3x –2 

           κλίση = -
2

1
            κλίση = -3 

           σηµείο τοµής µε τον                   σηµείο τοµής µε τον 
           άξονα των y = 1           άξονα των y = -2 
                                                                
2. α) Γραφική παράσταση στ). 

β) Γραφική παράσταση β) και δ). 

γ) Οποιαδήποτε εξίσωση µε κλίση 
2

1
 

    Π.χ. y = 
x

2
 + 1 y = 0,5x – 7 

δ) Εξίσωση γ). 
ε) Οποιαδήποτε εξίσωση, όπου c = 1. 
    Π. χ.   y = 2x + 1 y = 5x + 1 

στ) Η εξίσωση ε). Έχει κλίση -
2

1
. 

Θα πρέπει να έχεις παρατηρήσει ότι τα γραφήµατα δύο εξισώσεων είναι 
κάθετες ευθείες µεταξύ τους, αν η κλίση του ενός είναι m και η κλίση του 

άλλου είναι -
1

m
. (Ο αρνητικός αντίστροφος του m.) 

ζ)  Οποιαδήποτε εξίσωση µε κλίση –2. 
     Π.χ. y = -2x + 10      y = -2x – 4 
 

3. 2x = 3 – y          µε αναδιάταξη δίνει          y = -2x + 3 

y = -2(x + 
2

1
)    µε αναδιάταξη δίνει          y = -2x – 1 

y 1

3

+
 = x           µε αναδιάταξη δίνει         y = 3x – 1 

α)  Οι εξισώσεις 2x = 3 – y και y = -2(x + 
2

1
) έχουν κλίση –2. 

β)   Οι εξισώσεις y = -2(x + 
2

1
) και 

y 1

3

+
= x  έχουν διατοµή –1. 
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2253 Επιλύοντας ανισότητες 

 

1. α) -3  <     9  β) -8     <    4 γ) -1     <    11 
δ) -8     <     16  ε) -12   <    0 στ) -2     <    4 
ζ) -36   <     72  η) -1     <    2 
Όλες οι παραπάνω ανισότητες είναι αληθείς. Αν προσθέσεις, αφαιρέσεις,  
πολλαπλασιάσεις ή διαιρέσεις έναν οποιοδήποτε θετικό αριθµό σε κάθε πλευρά 
µιας ανισότητας, η ανισότητα παραµένει αληθής. 
 

2. α) x ≤  12  β) x ≥  13 
γ) x ≤  5  δ) 7 ≥  x  ή   x ≤  7 
ε) x > 2,5  στ) x < 24 
ζ) x ≥ 9  η) 10 ≤  x  ή  x ≥ 10 
 

3. α) x ≤  3    β) x ≥  9 
γ) 1,5 > x ή x < 1,5  δ) 6 > x  ή  x < 6 
ε) x ≥  120   στ) x ≤  6 

ζ) 10,
.

6  ≤  x  ή x ≥  10,
.

6  η) x < 3 
 

4. α) 8 < -16 Αυτή η ανισότητα δεν είναι αληθής. 8 > -16 
β) 2 < -4 Αυτή η ανισότητα δεν είναι αληθής.  2 > -4 
γ) -7 < 5 Αυτή η ανισότητα είναι αληθής. 
δ) 0 < 12 Αυτή η ανισότητα είναι αληθής. 
ε) 4 < -8 Αυτή η ανισότητα δεν είναι αληθής. 4 > -8 
στ) 16 < -32 Αυτή η ανισότητα δεν είναι αληθής. 16 > -32 
ζ) -14 < -2 Αυτή η ανισότητα είναι αληθής. 
η) -2 < 10 Αυτή η ανισότητα είναι αληθής. 
Αν προσθέσεις ή αφαιρέσεις έναν αρνητικό αριθµό και από τις δύο πλευρές 
µιας ανισότητας, η ανισότητα παραµένει αληθής. 
Αν πολλαπλασιάσεις ή διαιρέσεις και τις δύο πλευρές µιας ανισότητας µε έναν 
αρνητικό αριθµό, η ανισότητα πρέπει να αντιστραφεί. 

 
5. Μια ανισότητα παραµένει αληθής όταν: 

προσθέσεις έναν αρνητικό αριθµό και στις δύο πλευρές της ανισότητας                                        
ή 
αφαιρέσεις έναν αρνητικό αριθµό και από τις δύο πλευρές της 
ανισότητας. 

 Το σύµβολο της ανισότητας πρέπει να αντιστραφεί για να παραµείνει η νέα  
             ανισότητα αληθής όταν: 
  πολλαπλασιάσεις και τις δύο πλευρές της ανισότητας µε έναν    
                        αρνητικό αριθµό                ή 

διαιρέσεις και τις δύο πλευρές της ανισότητας µε έναν αρνητικό 
αριθµό. 

6. α) x > -0,
.

6  β) x ≤  7 
γ) x ≤  -6  δ) x ≥  13 
ε) x ≥  -4  στ) x < -1,6 
ζ) x < 10  η) x > -18 
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2255 Προσθέτουµε τη µονάδα 
 

Αν ξεκινήσεις µε το 
100

50
και συγκρίνεις τους ισοδύναµους δεκαδικούς αριθµούς, τα 

κλάσµατα αυξάνονται, όταν προσθέτεις το 1 στον αριθµητή και στον παρονοµαστή. 

Αρχικό κλάσµα: 

6

5
 

Για να φτιάξεις ένα λογιστικό φύλλο που να έχεις τα αποτελέσµατα πιο γρήγορα: 
 

• Τοποθέτησε τον κέρσορα στο Α1 και πληκτρολόγησε Αριθµητής. 
Τοποθέτησε τον κέρσορα στο Α2 και πληκτρολόγησε 5. 
Τοποθέτησε τον κέρσορα στο Α3 και πληκτρολόγησε =Α2+1. 

Επέλεξε τα κελιά A3 έως A14, πήγαινε στο µενού Edit και επέλεξε την εντολή 

Fill Down. 

• Τοποθέτησε τον κέρσορα στο B1 και πληκτρολόγησε Παρονοµαστής. 
Τοποθέτησε τον κέρσορα στο Β2 και πληκτρολόγησε 6. 
Τοποθέτησε τον κέρσορα στο Β3 και πληκτρολόγησε =Β2+1. 

Επέλεξε τα κελιά Β3 έως Β14, πήγαινε στο µενού Edit και επέλεξε την εντολή 

Fill Down. 

• Τοποθέτησε τον κέρσορα στο Γ1 και πληκτρολόγησε 
Αριθµητής/Παρονοµαστής. 

Τοποθέτησε τον κέρσορα στο Γ2 και πληκτρολόγησε Α2/Β2. 
Επέλεξε τα κελιά Γ3 έως Γ14, πήγαινε στο µενού Edit και επέλεξε την εντολή 

Fill Down. 
 

Το λογιστικό φύλλο που προκύπτει από αυτήν τη διαδικασία θα έχει ως εξής: 
 A Β Γ 

1 Αριθµητής Παρονοµαστής Αριθµητής/παρονοµαστή 
2 5 6 0,8333 
3 6 7 0,8571 
4 7 8 0,875 
5 8 9 0,8889 
6 9 10 0,9 
7 10 11 0,9091 
8 11 12 0,9167 
9 12 13 0,9231 
10 13 14 0,9286 
11 14 15 0,9333 
12 15 16 09375 
13 16 17 0,9412 
14 17 18 0,9444 

 

Το κλάσµα 
6

5
 γίνεται µεγαλύτερο. 

Το κλάσµα 
6

5
 γίνεται συνεχώς µικρότερο έως ότου ο παρονοµαστής να γίνει µηδέν. 

Αφαιρώντας και πάλι τον ισοδύναµο δεκαδικό αριθµό, µεταπηδά στο 2. Στη συνέχεια, 
γίνεται µικρότερο αλλά ποτέ δεν πρόκειται να είναι µικρότερο από το 1.  
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Παρακάτω, παρουσιάζονται περιληπτικά τα αποτελέσµατα της αφαίρεσης του 1 από 
τον αριθµητή και τον παρονοµαστή: 
 

Κλάσµατα Κανόνας Μεγαλύτερο/µικρότερο; 

6

5
 

Αφαιρώ 1 Αφαιρώ 1 Το κλάσµα µικραίνει έως ότου ο παρονοµαστής να 
γίνει 0, πηδά στο 2, συνεχίζει να µικραίνει χωρίς ποτέ 
να γίνεται µικρότερο από 1. 

2

3
 

Αφαιρώ 1 Αφαιρώ 1 Το κλάσµα µεγαλώνει έως ότου ο παρονοµαστής να 
γίνει 0, πηδά στο 0,5, συνεχίζει να µεγαλώνει χωρίς 
ποτέ να γίνεται µεγαλύτερο από 1. 

300

7
 

Αφαιρώ 1 Αφαιρώ 1 Το κλάσµα µικραίνει έως ότου ο παρονοµαστής να 
γίνει 0, πηδά στο 294, συνεχίζει να µικραίνει χωρίς 
ποτέ να γίνεται µικρότερο από 1. 

3

10
 

Αφαιρώ 1 Αφαιρώ 1 Το κλάσµα µεγαλώνει έως ότου ο παρονοµαστής να 
γίνει 0, πηδά στο -6, συνεχίζει να µεγαλώνει χωρίς 
ποτέ να γίνεται µεγαλύτερο από 1. 

 

Θα πρέπει να έχεις βρει ότι για να αφαιρέσεις 1 από τον αριθµητή και τον 
παρονοµαστή: 

• Οποιοδήποτε κλάσµα στο οποίο ο αριθµητής είναι µικρότερος από τον 
παρονοµαστή γίνεται µικρότερο, στη συνέχεια κάνει άλµα, έπειτα µικραίνει 
συνεχώς αλλά δεν γίνεται ποτέ µικρότερο από 1. Μπορείς να καταλάβεις γιατί; 

•  Οποιοδήποτε κλάσµα που ο αριθµητής του είναι µεγαλύτερος από τον 
παρονοµαστή γίνεται µεγαλύτερο, στη συνέχεια κάνει άλµα, συνεχίζει να 
µεγαλώνει αλλά δεν θα είναι ποτέ περισσότερο από 1. Μπορείς να καταλάβεις 
γιατί; 

Προσθέτοντας έναν αριθµό µεγαλύτερο από το 1 στον αριθµητή και στον 
παρονοµαστή ή αφαιρώντας έναν αριθµό µεγαλύτερο από το 1 στον αριθµητή και 
στον παρονοµαστή, τα αποτελέσµατα θα είναι τα ίδια µε την περίπτωση όπου 
προσθέτεις ή αφαιρείς 1, µε τη διαφορά ότι η διαδικασία ολοκληρώνεται σε 
λιγότερα βήµατα στο λογιστικό φύλλο. 
 

• Τι βρήκες όταν αφαίρεσες 1 από τον αριθµητή και πρόσθεσες 1 στον 
παρονοµαστή; 

 

Κανόνας Κλάσµα 
Αριθµητής Παρονοµαστής 

Μεγαλύτερο/µικρότερο; 

6

5
 

Αφαιρώ 1 Προσθέτω 1 ; 

2

3
 

Αφαιρώ 1 Προσθέτω 1 ; 

300

7
 

Αφαιρώ 1 Προσθέτω 1 ; 

3

10
 

Αφαιρώ 1 Προσθέτω 1 ; 

Για να αλλάξεις το αρχικό κλάσµα µε το 
2

3
. 

Να αλλάξεις τον αριθµό στο κελί Α2 σε 3. 
Να αλλάξεις τον αριθµό στο κελί Β2 σε 2. 
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Το λογιστικό φύλλο θα υπολογίσει ξανά τον ισοδύναµο δεκαδικό αριθµό. 
 

8 9 8 1,125 
9 10 9 1,1111 
10 11 10 1,1 
11 12 11 1,0909 
12 13 12 1,0833 
13 14 13 1,0769 
14 15 14 1,0714 

 

Το κλάσµα 
2

3
 µικραίνει. 

Παρακάτω, παρουσιάζονται περιληπτικά τα αποτελέσµατα: 
 

Κανόνας Κλάσµα 
Αριθµητής Παρονοµαστής 

Μεγαλύτερο/µικρότερο; 

6

5
 Προσθέτω 1 Προσθέτω 1 Μεγαλύτερο 

2

3
 Προσθέτω 1 Προσθέτω 1 Μικρότερο 

300

7
 Προσθέτω 1 Προσθέτω 1 Μεγαλύτερο 

3

10
 Προσθέτω 1 Προσθέτω 1 Μικρότερο 

 
Θα πρέπει να έχεις βρει ότι: 

• Το κλάσµα µεγαλώνει όταν ο αριθµητής είναι µικρότερος από τον 
παρονοµαστή. 

• Το κλάσµα µικραίνει όταν ο αριθµητής είναι µεγαλύτερος από τον 
παρονοµαστή. 
 

Αλλάζοντας τον κανόνα σε «αφαιρώ 1» από τον αριθµητή και από τον παρονοµαστή. 
Θα πρέπει να κάνεις τις κατάλληλες προσαρµογές στο πρώτο λογιστικό φύλλο, 
αλλάζοντας τους τύπους στα κελιά Α3 και Β3. 

 
• Τοποθέτησε τον κέρσορα στο κελί Α3 και πληκτρολόγησε =Α2-1. 
Επέλεξε τα κελιά A3 έως A14, πήγαινε στο µενού Edit και επέλεξε την εντολή 

Fill Down. 

 

• Τοποθέτησε τον κέρσορα στο κελί Β3 και πληκτρολόγησε =Β2-1. 
Επέλεξε τα κελιά Β3 έως Β14, πήγαινε στο µενού Edit και επέλεξε την εντολή 

Fill Down. 
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Στο παρακάτω λογιστικό φύλλο φαίνεται τι συµβαίνει στο αρχικό κλάσµα 
6

5
.  

  Α Β Γ  
 1 Αριθµητής Παρονοµαστής Αριθµητής/ 

παρονοµαστής 
 

2 5 6 0,83333333  Μικραίνει 
↓ 3 4 5 0,8  
 4 3 4 0,75  
 5 2 3 0,66666667  
 6 1 2 0,5  
 7 0 1 0  

Άπειρο→ 8 -1 0 #DIV / 0! 
πηδά στο → 9 -2 -1 2 

 10 -3 -2 1,5 

→ Το λογιστικό φύλλο 
δεν µπορεί να διαιρέσει 

µε το µηδέν, έτσι 
εµφανίζεται αυτό το 

µήνυµα. 
11 -4 -3 1,33333333  Μικραίνει 

↓ 12 -5 -4 1,25  
 13 -6 -5 1,2 

 14 -7 -6 1,16666667 

↓ 
Ποτέ δεν γίνεται 

µικρότερο από το 1. 

 
• Τι βρήκες όταν πρόσθεσες 1 στον αριθµητή και όταν αφαίρεσες 1 από τον 

παρονοµαστή; 
 

Κανόνας Κλάσµα 
Αριθµητής Παρονοµαστής 

Μεγαλύτερο/µικρότερο; 

6

5
 

Προσθέτω 1 Αφαιρώ 1 ; 

2

3
 

Προσθέτω 1 Αφαιρώ 1 ; 

300

7
 

Προσθέτω 1 Αφαιρώ 1 ; 

3

10
 

Προσθέτω 1 Αφαιρώ 1 ; 
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2257 Ορθογώνια τριγωνικά πρίσµατα 
 
1. (α) Το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο έχει όγκο 12 κ.εκ. 
 (β) Το ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο έχει όγκο 6 κ.εκ. 

2. 13 
2

1
κ.εκ. 

3.   7 
2

1
κ.εκ. 

4.   4 
2

1
κ.εκ. 

5.   6     κ.εκ. 
6.   6     κ.εκ. 
7. 18     κ.εκ.   
 
 
2258 Αντικαθιστώντας µε τύπους 
 
Όλες οι απαντήσεις δίνονται µε ακρίβεια 3 δεκαδικών ψηφίων. 

1. Χρησιµοποιώντας τον τύπο του Πυθαγορείου θεωρήµατος 
Θεωρούµε ότι η τρίτη πλευρά είναι x. 
x2 + 102 = 142 
x2 = 96 

x = 96  
x = 9,798 εκ 

2. Χρησιµοποιώντας τον τύπο για το Εµβαδόν τραπεζίου 

α)   
2

1
(6 + 14) × 8 = 80 τ.εκ. 

β)   Έστω ότι το ύψος είναι h. 

      
2

1
(6 + 10) × h = 40 

       8h = 40 
       h = 5 εκ. 
 

3. Χρησιµοποιώντας τον τύπο για τον όγκο κυλίνδρου 
α)   π × 72 × 9 = 1385, 442 κ.εκ. 
Χρησιµοποιώντας τον τύπο για το εµβαδόν καµπύλης επιφάνειας 
β)   2 × π × 3 × 7 = 131,947 κ.εκ. 

4. Χρησιµοποιώντας τον τύπο για τον όγκο σφαίρας 

α)  
3

4
× π × 63 = 904,779 κ.εκ. 

Χρησιµοποιώντας τον τύπο για το εµβαδόν της επιφάνειας της σφαίρας 
β)   4 × π × r2    =  605 
       12,566r2    =  605 

      r2  =  
605

12,566
 

      r  =  48,144  = 6,939 εκ. 
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5. Χρησιµοποιώντας τον τύπο για τον όγκο κώνου 

α)  
3

1
 × π × r2 × 6   =  120 

      r2                =          
120

6,28
 

      r                  =          19,099       =   4,370 εκ. 
Χρησιµοποιώντας τον τύπο για το εµβαδόν της καµπύλης επιφάνειας κώνου 
β)  π × 5 × l    =  600 
     15,708 × l =  600 

      l               =  
600

15,708
  =  38,197 εκ. 

6. Χρησιµοποιώντας τον τύπο για τον όγκο πρίσµατος 
15 × µήκος    =  105 

µήκος            =  
105

15
       = 7 εκ. 

7. Χρησιµοποιώντας Τριγωνοµετρία 

α)  εφ 20       = 
5

x
 

            x       =  
5

20εφ
     =  13,737 εκ. 

Χρησιµοποιώντας τον τύπο για το εµβαδόν τριγώνου 

β)    
2

1
(13,737 × 5 )          =   34,343 τ.εκ. 

8. Χρησιµοποιώντας δευτεροβάθµια εξίσωση 
α)  α = 1,   β = 3,   γ = 1 

      x        =    
3 (9 4)

2

− ± −
 

      x        =    
3 5

2

− +
   ή    x   =   

3 5

2

− −
 

      x        =     -0,382      ή    -2,618 
β)   α = 2,   β = 5,  γ = -10 

       x      =        
5 (25 80)

4

− ± +
 

       x      =         
5 105

4

− +
         ή    x   =   

5 105

4

− −
 

       x       =         1,312                  ή         -3,812 
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2263 Τα τετράγωνα του λογιστικού φύλλου 

 
Αυτό το λογιστικό φύλλο δείχνει τους τύπους στα κελιά Ε1, Ε3, Α5,C5 και Ε5. 
 

 Α Β Γ ∆ Ε 

1 1 8 3  =Α1×Β1×Γ1 
2 6 9 7   
3 4 5 2  =Α3×Β3×Γ3 
4      
5 =Α1×Α2×Α3    =Ε1+Ε3+Α5+Γ5 
 

• Το µικρότερο πιθανό άθροισµα στο Ε5 είναι 130. 
 

Παρακάτω, παρουσιάζεται το λογιστικό φύλλο: 
 

 Α Β Γ ∆ Ε 

1 1 8 3  24 
2 6 9 7   
3 4 5 2  40 
4      
5 24  42  130 
 

• Το µεγαλύτερο άθροισµα στο Ε5 είναι το 825. 
 

Παρακάτω, παρουσιάζεται το λογιστικό φύλλο: 
 

 Α Β Γ ∆ Ε 

1 9 5 8  360 
2 3 1 4   
3 7 2 6  84 
4      
5 189  192  825 
 

Η διευθέτηση για να σχηµατιστεί το µικρότερο δυνατό άθροισµα πρέπει να έχει: 
• Το µεγαλύτερο αριθµό στο κεντρικό κελί Β2 γιατί αυτός ο αριθµός δεν 

πολλαπλασιάζεται µε κανέναν άλλον αριθµό. 
 

• Τους µικρότερους αριθµούς στα τέσσερα γωνιακά κελιά Α1, Α3, Γ1 και Γ3 
γιατί αυτά πολλαπλασιάζονται δύο φορές. 

 

Με µια αλλαγή στη σειρά των εξωτερικών αριθµών µπορείς να επιτύχεις την ελάχιστη 
αξία στο κελί Ε5. 

 

Η διευθέτηση για να σχηµατιστεί το µεγαλύτερο δυνατό σύνολο πρέπει να έχει: 
 

• Το µικρότερο αριθµό στο κεντρικό κελί Β2. 
• Τους µεγαλύτερους αριθµούς στα κελιά Α1, Α3, Γ1 και Γ3. 

 

Με µια αλλαγή στη σειρά των εξωτερικών αριθµών µπορείς να επιτύχεις τη µέγιστη 
αξία στο κελί Ε5. 
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Παρακάτω, παρουσιάζεται ο τύπος για τους αριθµούς 1 µέχρι 16 σε έναν 4×4 πίνακα. 
 
 Α Β Γ ∆ Ε Ζ 

1 1 2 3 4  =Α1×Β1×Γ1×∆1 
2 5 6 7 8   
3 9 1 0 1 1 1 2   
4 1 3 1 4 1 5 1 6  =Α4×Β4×Γ4×∆4 
5       
6 =Α1×Α2×Α3×Α4   =∆1×∆2×∆3×∆4  =Α6+∆6+Ζ1+Ζ4 
 
Το µικρότερο δυνατό άθροισµα που βρήκαµε ήταν το 1382. 

• Βρήκες κάποιο µικρότερο άθροισµα; 
Το µεγαλύτερο δυνατό άθροισµα που βρήκαµε ήταν το 67012. 

• Βρήκες κάποιο µεγαλύτερο άθροισµα; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  65  
 

 
2265 Ρητοί αριθµοί 
 

1.  
α)  Το άπειρο γιατί µπορείς πάντα να βρεις κάποιο µεγαλύτερο θετικό ακέραιο αριθµό. 
β) Το άπειρο γιατί µπορείς πάντα να βρεις κάποιο µεγαλύτερο θετικό ή κάποιο 
µικρότερο αρνητικό ακέραιο αριθµό. 
γ)  Το άπειρο γιατί υπάρχει απεριόριστο πλήθος θετικών και αρνητικών ακέραιων 
αριθµών, καθώς και ένας απεριόριστος αριθµός άλλων ρητών αριθµών µεταξύ των 
ακεραίων. 

 ;Υπάρχουν, όµως, περισσότεροι ρητοί αριθµοί από τους ακεραίους ٭

2.  
α)   Πολλές πιθανές απαντήσεις. Π.χ.    2,511,  2,512,  … 2,517 κ.λπ. 

β)   Πολλές πιθανές απαντήσεις. Π.χ.   
3

1
, 

12

5
,
5

2
, …0,3,  0,3& ,  0,456, … 

γ)   Πολλές πιθανές απαντήσεις. Π.χ.    
8 16

,
31 63

 0,26, 0,259, … 

3. Ναι, σε κάθε περίπτωση µπορείς να βρεις ένα ρητό αριθµό ανάµεσα σε δύο 
άλλους ρητούς αριθµούς. 

Μια πιθανή εξήγηση είναι η ακόλουθη: 

• Ένα κλάσµα ανάµεσα στα 
4

16
 και 

4

15
 θα µπορούσε να είναι ένα από 

τα ακόλουθα: 
61 62 63

, ,
240 240 240

, καθώς 
4

16
=

60

240
 και 

4

15
=

64

240
 

Μια άλλη εξήγηση είναι: 

• Ο µέσος όρος δύο αριθµών βρίσκεται ανάµεσα στους δύο αριθµούς. 
Εποµένως, µπορείς να χρησιµοποιήσεις το µέσο όρο των δύο 
κλασµάτων. 

Αν η δική σου εξήγηση διαφέρει, να τη συζητήσεις µε το δάσκαλό σου. 

4. α)   
7

0,7
9

=&    β)   
133

1,34
99

=& &  

γ)   
26

0,26
99

=& &    δ)   
142857 1

0,142857
999999 7

= =& &  

ε)   
31

0,031
990

=& &      Υπόδειξη: Να πολλαπλασιάσεις το 0,031& &  µε το 1000 και  

                                                  µετά µε το 10. 
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2271 Έχω τη δύναµη 

1. γ)               16 
       δ)         9 

       ε)               27 

     στ)       81 

       ζ)     100 

       η)   1000 

       θ) 10000 

Το πλήκτρο  σου επιτρέπει να υπολογίζεις δυνάµεις. 

Π.χ.   5  2   δίνει 52   =   5 × 5  =   25 

          2  5   δίνει 25   =   2 × 2 × 2 × 2 × 2   =   32 

2. α)            343  δ)  1024  ζ)   216 
        β)  10000000              ε)    27              η)   20736 

        γ)        32768            στ) 625              θ)   32768 

3. α)  0,5    ε)   0,3333333  =  0,3&    θ)   0,1 

       β)  0,25 στ)   0,1111111  =  0,1&               ι)    0,01 

       γ)  0,125   ζ)   0,037037    =  0,037& &                       κ)  0,001 

       δ)  0,625   η)   0,0123457  =  0,012345679& &  λ)  0,0001             ٭

  Είναι πιθανό το κοµπιουτεράκι σου να µην έχει αρκετό χώρο για να δείξει   ٭

     ότι αυτό είναι ένα περιοδικό δεκαδικό ψηφίο. 

• x-n σηµαίνει 
n

1

x
 ο αντίστροφος του xn. 

4. α)   3,162 ε)     6     θ)  17,321 
       β)   3  στ)   8,660    ι)     2,236 

       γ)   4  ζ)   20     κ)  14 

       δ)   4,472 η)   15     λ)  31,623 

• Το 
1

2x  δηλώνει την τετραγωνική ρίζα του x    → x  
5. α)   2  ε)      7     θ)   7,368 

       β)   3  στ)    7,937    ι)    1,710 

       γ)   4  ζ)    10     κ)    5,809 

       δ)   5  η)     6     λ)    9 
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• Το 
1

3x   δηλώνει την κυβική ρίζα του x   →  3 x  
6. α)    4  ε)   16     θ)     1,6 

       β)    2  στ)   3     ι)      3,5 

       γ)   10  ζ)     4,5    κ)     4,729 

       δ)    4  η)     3,6    λ)    10 

• Το 
1

nx  δηλώνει τη νιοστή ρίζα του x      → n x  
7. Οι παρακάτω απαντήσεις παρουσιάζουν τις πληκτρολογήσεις που απαιτούνται 

σε ένα κοµπιουτεράκι. Τα πλήκτρα στο δικό σου κοµπιουτεράκι µπορεί να 
είναι διαφορετικά. Να ελέγξεις αν οι δικές σου πληκτρολογήσεις δίνουν την 
ίδια απάντηση. 
 Πληκτρολογήσεις                                Ενδείξεις στην οθόνη 

     α) 

 

     β) 

 

     γ) 
 

8. Το πλήκρο  δίνει αριθµούς υψωµένους στη δύναµη 
1

2
. Αν δεν είσαι 

βέβαιος/η ότι το κοµπιουτεράκι σου έχει το συγκεκριµένο πλήκτρο, να το 
ελέγξεις µε το δάσκαλό σου. 

Το πλήκτρο 
1

x
 δίνει αριθµούς υψωµένους στη δύναµη –1. Αν δεν είσαι σίγουρος/η 

ότι το κοµπιουτεράκι σου έχει το συγκεκριµένο πλήκτρο, να το ελέγξεις µε το 

δάσκαλό σου. 
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2272 Ευθείες, περιοχές και ανισότητες 

 
1. α) Οποιοδήποτε σηµείο πάνω από την ευθεία y = 4 θα ικανοποιεί την  

ανισότητα y > 4, 
π.χ (-1, 5) (0, 5) (1, 5) (2, 6) (3, 6), …. 
 5 > 4 5 > 4 5 > 4 6 > 4 6 > 4 ….. 

 β) Οποιοδήποτε σηµείο κάτω από την ευθεία y = 4 θα ικανοποιεί την  
ανισότητα y < 4, 
π.χ. (-2, 3) (-1, 3) (4, 3) (6, 2) (6, -2) …. 
 3 < 4 3 < 4 3 < 4 2 < 4 -2 < 4 …. 
 

2. α) y > -2  β) y > 1 
 
3. Οποιοδήποτε σηµείο της περιοχής θα ικανοποιεί τις δύο ανισότητες y < 4 και x 

< 4. 
Π.χ. (-2, 3) επειδή -2 < 4 και 3 < 4 
και (3, 2) επειδή 3 < 4 και 2 < 4 
ή οποιοδήποτε ζεύγος συντεταγµένων (x, y), όπου y < 4 και x < 4. 
 

4. α) Οποιοδήποτε σηµείο της περιοχής θα ικανοποιεί τις δύο ανισότητες 
 x > -2 και y > -2. 
Π.χ. (3, 4) επειδή 3 > -2 και 4 > -2 
και (15, 3) επειδή 15 > -2 και 3 > -2 
ή οποιοδήποτε ζεύγος συντεταγµένων (x, y), όπου x > -2 και y > -2. 

 β) Οποιοδήποτε σηµείο της περιοχής θα ικανοποιεί τις δύο ανισότητες 
 x > -1 και y > 1. 
Π.χ. (3, 4) επειδή 3 > -1 και 4 > 1 
και  (15, 3) επειδή 15 > -1 και 3 > 1 
ή οποιοδήποτε ζεύγος συντεταγµένων (x, y), όπου x > -1 και  y > 1. 
 

5. Οποιοδήποτε σηµείο στην κλειστή περιοχή θα ικανοποιεί τις τρεις ανισότητες. 
Π.χ. (1, 3), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (3, 3) 
 

6. α) y > -2, x > -2 και x + y < 1 
Οποιοδήποτε ζεύγος συντεταγµένων (x, y), όπου y > -2, x > -2 και  
x + y < 1 
π.χ. (0, 0)  (1, -1) 
 

 β) y > 1, x > -1 και x + y < 5 
  οποιοδήποτε ζεύγος συντεταγµένων (x, y), όπου y > 1, x > -1 και 

 x + y < 5 
π.χ. (1, 2)  (0, 4) 
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7. α) x < 4, y > 2 και x + y < 8 
β)                                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                            Αριθµός στο µαύρο ζάρι 
 
γ) Υπάρχουν µόνον εννέα πιθανές λύσεις, (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),  

(2, 3), (2, 4), (2, 5), (3, 3), (3, 4), επειδή τα ζάρια έχουν µόνο θετικές 
τιµές. 

 δ) x > 0 
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2273 Αλυσίδες µε θηλιές 
 
Όταν ο αριθµός που προσθέτεις είναι 2, δεν χρειάζεται να 
προσθέσεις περισσότερες από 3 φορές πριν διαιρέσεις. 
 

Πάντα σωστό 
 

Αν ξεκινήσεις µε ένα πολλαπλάσιο του 3, µπορείς να διαιρέσεις την πρώτη φορά, 
π.χ. 6 : 3 → 2 
 

Αν ξεκινήσεις µε έναν αριθµό κατά 1 µεγαλύτερο από ένα πολλαπλάσιο του 3, 
µπορείς να διαιρέσεις τη δεύτερη φορά, 
π.χ. 7+2→9 : 3→3 
 

Αν ξεκινήσεις µε έναν αριθµό κατά 2 µεγαλύτερο από ένα πολλαπλάσιο του 3, 
µπορείς να διαιρέσεις την τρίτη φορά, 
π.χ. 8+2→10+2→12 : 3→4 
 

Αν ξεκινήσεις µε έναν αριθµό κατά 3 µεγαλύτερο από ένα πολλαπλάσιο του 3, έχεις 
ένα άλλο πολλαπλάσιο του 3. 
 

Όταν ο αρχικός σου αριθµός είναι περιττός και ο αριθµός που 
προσθέτεις είναι περιττός, η αλυσίδα θα αποτελείται από  
µονούς αριθµούς. 
 

∆εν είναι σωστό 
 

Περιττός αρχικός αριθµός  3 
Περιττός αριθµός που προσθέτεις 7 
3→1→8 άρτιος αριθµός 
 

Κάθε φορά που προσθέτεις έναν περιττό αριθµό µε έναν περιττό αριθµό το 
αποτέλεσµα είναι άρτιος αριθµός, άρα αυτό δεν είναι σωστό. 
 
 

Όταν ο αριθµός που προσθέτεις είναι πολλαπλάσιο 
του 3, υπάρχει µια θηλιά στην αλυσίδα. 
 

∆εν είναι σωστό 
 

Να ξεκινήσεις µε ένα πολλαπλάσιο του 3 Αυτή η αλυσίδα συνεχίζεται, δεν υπάρχει 
θηλιά. 

9→3→1→4→7→10→13→16→19 . . .  
 

Να ξεκινήσεις µε έναν άλλο αριθµό που Συνεχίζεται και πάλι χωρίς θηλιά.  
δεν υπάρχει στην αλυσίδα 
2→5→8→11→14→17→20→23→26 . . . 
 

Να ξεκινήσεις µε έναν άλλο αριθµό  Ενώνεται µε τη δεύτερη αλυσίδα. 
που δεν υπάρχει στις προηγούµενες  
δύο αλυσίδες. 
6→2→5→8 . . . 
12→4→7→10 . . .    Ενώνεται µε την πρώτη αλυσίδα. 
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15→5→8 . . .     Ενώνεται µε τη δεύτερη αλυσίδα κ.ο.κ. 
 

Καµία από αυτές τις αλυσίδες δεν έχει θηλιά. 
 

Όταν ο αριθµός που προσθέτεις είναι ίδιος, περιττοί 
αρχικοί αριθµοί σχηµατίζουν µεγαλύτερες αλυσίδες 
από άρτιους αρχικούς αριθµούς. 
 

Μερικές φορές σωστό 
 

Προσθέτοντας το 4 και µε περιττό αρχικό αριθµό το 7 
7→11→15→5→9→3                                      6 αριθµοί στην αλυσίδα 
 

Προσθέτοντας το 4 και µε άρτιο αρχικό αριθµό το 8 
8→12→4      3 αριθµοί στην αλυσίδα 
 

Ο περιττός αρχικός αριθµός σχηµατίζει µεγαλύτερη αλυσίδα 
Προσθέτοντας το 5 και µε περιττό αρχικό αριθµό το 7 
7→12→4→9→3→1→6→2    8 αριθµοί στην αλυσίδα 
 
Προσθέτοντας το 4 και µε άρτιο αρχικό αριθµό  11 αριθµοί στην αλυσίδα 
8→13→18→6→2→7→12→4→9→3→1 
 
Ο άρτιος αρχικός αριθµός σχηµατίζει µεγαλύτερη αλυσίδα. 
 
 

Όταν ο αρχικός αριθµός είναι άρτιος και ο αριθµός που 
προσθέτεις είναι περιττός, υπάρχει µια θηλιά στην αλυσίδα. 
  
Μερικές φορές σωστό 
 

Με άρτιο αρχικό αριθµό το 2 και προσθέτοντας τον περιττό αριθµό 7  Έχει µια θηλιά. 
2→9→3→1→8→15→5→12→4→11→18→6 
 
Με ζυγό αρχικό αριθµό το 2 και προσθέτοντας το µονό αριθµό 3          ∆εν έχει θηλιά. 
2→5→8→11→14→17→20→23 . . . 
 
 

Όταν ο αριθµός που προσθέτεις είναι το 5, υπάρχει µια 
θηλιά στην αλυσίδα. 
 

Πάντα σωστό 
 

1→6→2→7→12→4→9→3       Θηλιά 1 
 
5→10→15 
 
8→13→18→6→2 . . .      Ενώνεται µε τη θηλιά 1. 
 

11→16→21→7 . . .      Ενώνεται µε τη θηλιά 1. 
 

78→26→31→36→12 . . .     Ενώνεται µε τη θηλιά 1. 
 

811→816→272→277→282→94→99→33→11→16 . . . Ενώνεται µε τη θηλιά 1. 
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2275 Προβλήµατα άλγεβρας 
 
Πατατάκια 
Επαλήθευση της απάντησής σου.  15w    = 12(w + 20) 
Να αντικαταστήσεις w =  80   15 × 80   = 12(80 + 20) 
                                                                         1200      =       1200      
                                                                                                Εποµένως, w = 80 
Σχολικά γεύµατα 

                                                                         9τρ – 13   =    6τρ + 23 
Να αφαιρέσεις 6τρ και από τις 
δύο πλευρές.                                                      3τρ- 13    =     23 
Να προσθέσεις 13 και στις  
δύο πλευρές.                                                      3τρ          =     36 
Να διαιρέσεις και τις δύο 

πλευρές µε το 3.                                                   τρ         =     12 

Τα τραπέζια για το δείπνο είναι 12. 

Έλεγξες τις απαντήσεις σου; 

Σοκολάτες 

                     8x    =    10 (x – 5) 
                       x    =     25 
Οι σοκολάτες στο πρώτο κουτί είναι 25. Έλεγξες την απάντησή σου; 
Ηλικία 

Η ηλικία του Γιάννη σε τρία χρόνια              =    4(x + 3) 
H ηλικία του Γιάννη τώρα                             =    4(x + 3) – 3 
Η ηλικία του Γιάννη πριν δύο χρόνια            =    7( x – 2 ) 
Η ηλικία του Γιάννη τώρα                             =    7 ( x – 2) + 2 
                                            4( x + 3) – 3       =     7 ( x – 2 ) + 2 
                                                              x       =     7 
Επαλήθευση 
                                            4 ( x + 3) – 3      =     7( x – 2) + 2 
                                            4 ( 7 + 3 ) – 3     =     7( 7 – 2) + 2 
                                                               37    =   37 
Εποµένως, ο γιος τώρα είναι 7. 
Ο Γιάννης είναι 37 χρονών. 
 

Σωρός από πέτρες 

Πέτρες στην πρώτη σωρό              =     7x 
Πέτρες στην τρίτη σωρό                =       x + 18 
Πέτρες στην τρίτη σωρό                =     7x – 12 
                                        x + 18     =     7x – 12 
                                                x     =     5 
Οι πέτρες στη δεύτερη σωρό είναι 5. 
Οι πέτρες στην πρώτη σωρό είναι 35. 
Οι πέτρες στην τρίτη σωρό είναι 23.               Έλεγξες τις απαντήσεις σου; 
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2277 Παρενθέσεις 

   

1. Θα πρέπει να έχεις βρει ότι ισχύει  η σχέση α(β +γ) = αβ + αγ, ανεξάρτητα από 
τις τιµές που έδωσες στα α, β και γ. 

 
2.  
 
 
 
    
 
 
                   2s(s + r + t)              =    2s2 + 2sr + 2st 
• Θα πρέπει να έχεις καταλήξει ότι ισχύει η σχέση 

2s(s + r + t) = 2s2 + 2sr + 2st, ανεξάρτητα από τις τιµές που θα έδωσες 
στα s, r και t. 
 

3. α) 3p + 3q  β) 5a + 5b + 5c 
γ) x2 + xy + xz  δ) 2jk + 2jm + 2jn 
ε) s + 2st   στ) d2 – d 
ζ) 2e2 + 4e  η) 2fg – 2g2 

 
• Αντικαθιστώντας µε κατάλληλες τιµές, θα πρέπει να έχεις καταλήξει στο    

            συµπέρασµα ότι τα ζεύγη των παραστάσεων είναι ισοδύναµα. 
 
4. Θα πρέπει να έχεις βρει ότι, ανεξάρτητα από τις τιµές που έδωσες στα α, β και 

γ, ισχύει η σχέση 4α +4β + 12γ = 4(α + 2β + 3γ) 
 
5.  

 
 
 
 
 
 
                      5pq + 15p + 20p2               =              5p(q +3 + 4p) 
 
• Θα πρέπει να έχεις καταλήξει στο συµπέρασµα ότι, ανεξάρτητα από τις τιµές  

που έδωσες στα p και q, ισχύει η σχέση  
5pq + 15p + 20p2 = 5p(q + 3 +4p) 
 

6. α) 5(p + q +r)  β) 3(m + n – p) 
γ) 4(s – 20  δ) 4(4t – 3s) 
ε) p(2 + 3q – r)  στ) f(g – 3 + 4f) 
ζ) 4x(1 + 2y + 3x) η) f(1 + e +4f) 

• Αντικαθιστώντας µε κατάλληλες τιµές, θα πρέπει να έχεις καταλήξει στο  
      συµπέρασµα ότι τα ζεύγη των παραστάσεων είναι ισοδύναµα. 
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2280 Ίσες γωνίες 

   
1 & 2.  Θα πρέπει να έχεις διαπιστώσει ότι όλες οι γωνίες είναι ίσες µεταξύ τους. Αν 
όχι, να ελέγξεις την εργασία σου µε το δάσκαλό σου. 
 
3. Οι γωνίες α, γ, δ και ε είναι όλες ίσες  µεταξύ τους. 

 

4.      Α̂  = Η̂  
         Β̂  = Λ̂  

         Γ̂  = Ε̂  

         ∆̂  = Θ̂  

         Ε̂  = Γ̂  

         Ζ̂   = Κ̂  
         Η̂  = Α̂  

         Θ̂  = ∆̂                                                                                       

         Ι̂   =        Μ̂  

         Κ̂  =         Ζ̂  
         Λ̂  = Β̂  

        Μ̂  = Ι̂  
 

 
 
 
 
 
 
 

5. 
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2281 Ταυτόχρονο ταίριασµα 
 

Α 
Συστήµατα 

εξισώσεων 

Οθόνη  

στο κοµπιουτεράκι 

Λύση                  Έλεγχος 

1. γ.            2  =  12 – 10 √ 

                       2  =  8  -  6    √ 

2. α. (iii)                  5  =  0 + 5     √ 

                       5  =  5 – 0     √ 

3. δ. (ii)                  -1  =  -4 + 3   √ 

                       -1  =  8 – 9     √ 

4. β. (i)                   -2  =  3 – 5     √ 

                       -2  =  -2          √ 
 
Β    x = -3, y = -2  -2  =  -3 + 1  √ 

                                                                                    -2  =  -6 + 4  √ 

 

 
 
Γ y = -x  x = 2, y = -2  -2  =  -2      √ 

   y = 8 – 2x                                            -2  =  2 – 4  √ 
 

∆  Υπάρχουν πολλές πιθανές απαντήσεις. Ακολουθούν ένα σύστηµα εξισώσεων   
             µε λύση το ζεύγος τιµών που δόθηκε και το αποτέλεσµα της οθόνης στο   
             κοµπιουτεράκι. 
 

y = x – 4                       0 = 4 – 4  √ 
y = 8 – 2x                       0 = 8 – 8  √ 

 
 
Θα πρέπει να ελέγξεις τις απαντήσεις σου, αντικαθιστώντας τους αγνώστους  
στο δικό σου σύστηµα εξισώσεων µε τη λύση. 

 

 

2283 Άλµατα 
 
Παρακάτω, δίνονται τα αποτελέσµατα έξι µαθητών: 
 

Όνοµα Μέγεθος άλµατος 

∆ηµήτρης 120 εκ 
Γιώργος 160 εκ 
Μπάµπης 185 εκ 
Στράτος 160 εκ 
Αθηνά 170 εκ 
Νίκος 180 εκ 

Τα  άλµατα, ξεκινώντας από το µικρότερο προς το µεγαλύτερο, είναι: 
120, 160, 160, 170, 180, 185 
Ήταν παρόµοιες οι απαντήσεις σου; 
Ποιος έκανε το µεγαλύτερο άλµα; 
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2293 Αρνητικές ακολουθίες 
 
1.  -6,    -9,   -12 Ο κανόνας είναι αφαιρώ 3. 
2.  -8,  -12,  -16 Ο κανόνας είναι αφαιρώ 4. 
3.   2,     4,     6 Ο κανόνας είναι προσθέτω 2. 
4.   -4,   -9,  -14  Ο κανόνας είναι αφαιρώ 5. 
5.  -5,   -9,  -13 Ο κανόνας είναι αφαιρώ 4. 
6. 18,  26,   34 Ο κανόνας είναι προσθέτω 8. 
7.   2,  -4,  -10 Ο κανόνας είναι αφαιρώ 6. 
 
 
2294 Άθροισµα, γινόµενο και διαφορά 
 
Άθροισµα 

1.  
(α)  Το άθροισµα του   2 και του 4 είναι το   6.    2+4=  6 
(β)   Το άθροισµα του   3 και του 5 είναι το   8.    3+5=  8 
(γ)   Το άθροισµα του 10 και του 2 είναι το 12.  10+2=12 
(δ)   Το άθροισµα του   9 και του 5 είναι το 14.    9+5=14 
(ε)   Το άθροισµα του   7 και του 8 είναι το 15.    7+8=15 
Γινόµενο 

2. 
(α)  Το γινόµενο του   2 επί το 4 είναι το   8    2×4=  8 
(β)  Το γινόµενο του   3 επί το 5 είναι το 15.    3×5=15 
(γ)   Το γινόµενο του 10 επί το 2 είναι το 20.  10×2=20 
(δ)  Το γινόµενο του   9 επί το 5 είναι το 45.    9×5=45 
(ε)  Το γινόµενο του   7 επί το 8 είναι το 56.    7×8=56 
∆ιαφορά 

3. 
(α)  Η διαφορά µεταξύ του   2 και του 4 είναι το 2.   4-2=2 
(β)  Η διαφορά µεταξύ του   3 και του είναι το 2.    5-3=2 
(γ)  Η διαφορά µεταξύ του 10 και του 2 είναι το 8. 10-2=8 
(δ)  Η διαφορά µεταξύ του   9 και του 5 είναι το 4.   9-5=4 
(ε)  Η διαφορά µεταξύ του   7 και του 8 είναι το 1.   8-7=1 
 

Και οι τέσσερις πράξεις 

4. 
  Άθροισµα Γινόµενο ∆ιαφορά 

(α) 

(β) 

(γ) 

(δ) 

(ε) 

    2 και   4 
    6 και   3 
    7 και   9 
    5 και   1 
    3 και 11 

     2 +  4=6 
     6 +  3=9 
     7 +  9=16 
     5 +  1=  6 
     3 +11=14 

    2 ×  4=  8 
    6 ×  3=18 
    7 ×  9=63 
    5 ×  1=  5 
    3 ×11=33 

     4-2=2 
     6-3=3 
     9-7=2 
     5-1=4 
   11-3=8 

5.  
(α)  Το άθροισµα του 15 µε το 9 είναι το 24.   15+9=24 
(β)  Η διαφορά ανάµεσα στο 18 και στο 6 είναι το 12.   18-6=12 
(γ)  Το γινόµενο του 5 επί το 9 είναι το 45.     5×9=45 
(δ)  Το γινόµενο του 8 επί το 6 είναι το 48.     8×6=48 
(ε)  Το άθροισµα του 8 µε το 6 είναι το 14.     8+6=14 
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2295 Ιστογράµµατα 
 

1.  α)     
Αριθµός 
ρίψεων 

Συχνότητα Συχνότητα 
διαστηµάτων 

Πυκνότητα 
συχνότητας 

10 -29  5 20      5 : 20 = 0,25 
30-39 12 10    12 : 10 = 1,2 
40-49 13 10    13 : 10 = 1,3 
50-59  9 10      9 : 10 = 0,9 
60-74  3 15      3 : 15 = 0,2 

         75-  0  0      0 :   0 = 0 
 

 
        β)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                         

 
2.  α) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  β)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                                                                                           Άλµα σε µήκος (εκ.) 

 

Μήκος άλµατος 
(Μ) σε εκ. 

Συχνότητα Κλάση  
διαστηµάτων 

Πυκνότητα  
συχνότητας 

100 ≤  Μ < 150 3 50 0,06 
150 ≤  Μ < 175 3 25 0,12 

175 ≤  Μ < 200 8 25 0,32 

200 ≤  Μ < 220 7 20 0,35 

220 ≤  Μ < 250 13 30  
250 ≤  Μ < 300 7 50 0,14 

300 ≤  Μ < 350 1 50 0,02 

Π
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νό
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η
τ
α

 σ
υ
χ
νό
τ
η
τ
α
ς 

  
  
  

Π
υ
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νό
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υ
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ό
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ς 

   
 

Αριθµός ρίψεων 
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3. α) 0,8 × 15 = 12 µαθητές 
       β)  6 µαθητές 
       γ) 25 µαθητές 
       δ) Απαντήσεις όπως οι ακόλουθες: 
Ο ίδιος αριθµός µαθητών µπορεί να εκτελέσει µόνο µεταξύ 0 και 14. 
Περισσότεροι µαθητές στο πρώτο σχολείο µπορούν να εκτελέσουν µεταξύ 20 και 
25 (13 σε σύγκριση µε τους 10 ). 
Περισσότεροι µαθητές στο δεύτερο σχολείο µπορούν να εκτελέσουν µεταξύ 25 και 
44 κάµψεων. (16 σε σύγκριση µε τους 12 µαθητές στο άλλο σχολείο.) 
 

 
2297 Πιο δύσκολες αρνητικές ακολουθίες 

 
1. 6, 4, 0, -6 -14, -24, -36, -50, -66 

    \     /   \       /   \        /     \      / 
      -2        -4         -6             -8 

Ο κανόνας είναι να αφαιρείς δύο περισσότερα κάθε φορά. 

 

2. 13, 11, 10, 10, 11, 13, 16, 20, 25 
          \       /    \      /   \     /    \        / 
             -2          -1        0          -1 
 Ο κανόνας είναι να αφαιρείς ένα λιγότερο κάθε φορά. 

 
3. 4, 5, 7, Ο κανόνας είναι να αφαιρείς ένα λιγότερο κάθε   
                                           φορά. 

 

4. -7, -7, -5 Ο κανόνας είναι να αφαιρείς δύο λιγότερα κάθε  
                                           φορά. 

 
5. 7, 3, -2 Ο κανόνας είναι να προσθέτεις ένα λιγότερο κάθε  
                                          φορά. 

 

6. 13, 12, 10 Ο κανόνας είναι να προσθέτεις ένα λιγότερο κάθε  
                                          φορά. 

 
7. -30 -62 -126 Ο κανόνας είναι να αφαιρείς τα διπλά κάθε φορά. 
8. -8, -10, -13 Ο κανόνας είναι να προσθέτεις ένα λιγότερο κάθε  
                                           φορά. 

 

9. 6, 4, 3 Ο κανόνας είναι να αφαιρείς τα µισά κάθε φορά. 
 
10. -108, -236, -492 Ο κανόνας είναι να αφαιρείς τα διπλά κάθε φορά. 
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2302 Γωνίες προσανατολισµού 

 
1.  390 µ. 
 
2. 

Γωνία 
προσανατολισµού  
του Β ως προς το Α 

Από το Α στο Β 
απόσταση  

στο διάγραµµα 

Από το Α στο Β 
πραγµατική απόσταση 

 
             Α.  028° 
             Β.  252° 
             Γ.  063° 
                 ∆.   205° 
             Ε.  020° 
                Στ. 300° 

5,6 εκ. 
3,4 εκ. 
4,9 εκ. 
4,0 εκ. 
9,5 εκ. 
4,5 εκ. 

560 µ. 
340 µ. 
490 µ. 
400 µ. 
950 µ. 
450 µ. 

 

Οι απαντήσεις σου µπορεί να διαφέρουν λίγο. 
Αν όµως είναι πολύ διαφορετικές, να τις δείξεις στο δάσκαλό σου. 
 
 
2304 Αγαπηµένη γεύση παγωτού 

 
1. Η γεύση σοκολάτας ήταν αυτή που συγκέντρωσε τις περισσότερες προτιµήσεις 

στην τάξη της Ζωής. 
2. Τα αποτελέσµατα της έρευνας που έκανε µια µαθήτρια, η Τζένη στην τάξη της 

παρουσιάζονται παρακάτω: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Εξετάζοντας τα αποτελέσµατα της έρευνας, η Τζένη αποφάσισε να αγοράσει 2 
συσκευασίες παγωτό φράουλα, 1 συσκευασία παγωτό σοκολάτα και 1 συσκευασία 
παγωτό µε γεύση µούρων.  
Με βάση τα αποτελέσµατα της δικής σου έρευνας, θα αγόραζες τέσσερις  
διαφορετικές γεύσεις; 
Να δείξεις τα αποτελέσµατα στο δάσκαλό σου και να του εξηγήσεις για ποιο λόγο 
κατέληξες σε αυτήν την απόφαση. 
 

γεύση 
µούρων 

γεύση 
µπισκό-
του 

φράουλα σοκολάτα µάνγκο 
 

Η γεύση που 
συγκεντρώνει τις 
περισσότερες προτιµήσεις 
είναι η φράουλα 
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2311 Ας αρχίσουµε µε 60 µοίρες 

 

1.&2. Να ελέγξεις τις κατασκευές σου, µετρώντας τις γωνίες µε ένα µοιρογνωµόνιο. 
 
Υποδείξεις: 
Το µισό των 60º=30º 
Το µισό των 30º=15º 
 
Πώς µπορείς να χρησιµοποιήσεις την παραπάνω πληροφορία για να κατασκευάσεις 
µια γωνία 75º; 
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2312 Πρόκληση αριθµών 

 
Υποδείξεις 

• Το γεγονός ότι «ένας από τους αριθµούς είναι κατά µία µονάδα µεγαλύτερος  
από ένα πολλαπλάσιο του δέκα» σε συνδυασµό µε το στοιχείο ότι «δύο από  
τους αριθµούς είναι άρτιοι» οδηγούν στο συµπέρασµα ότι όλοι οι αριθµοί στο    
πλέγµα είναι πιθανές λύσεις. 

• Το γεγονός ότι ένας αριθµός είναι η τετραγωνική ρίζα ενός από τους αριθµούς  
οδηγεί στο συµπέρασµα ότι ο άλλος αριθµός είναι ένας τετράγωνος αριθµός. 

• Κανένας από τους αριθµούς δεν είναι τριγωνικός αριθµός. 

Είναι απαραίτητο να ελέγξεις τη λύση που βρήκες ώστε να ικανοποιεί όλες τις 
προϋποθέσεις. 
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2313 Αναποδογυρίζοντας τις κάρτες 

 
Παρακάτω, παρουσιάζονται µερικές δυνατές απαντήσεις για κάθε παιχνίδι. Αν οι δικές 
σου απαντήσεις  είναι πολύ διαφορετικές, να τις δείξεις στο δάσκαλό σου. 
 

Παιχνίδι 2 

α)   Να προβλέψεις ότι το επόµενο τραπουλόχαρτο είναι µεγαλύτερο. 
β) Επειδή έχουν αποµείνει τέσσερα µεγαλύτερα τραπουλόχαρτα και µόνο δύο 
µικρότερα. 
 
Παιχνίδι 3 

α )  Να προβλέψεις ότι το επόµενο τραπουλόχαρτο είναι µικρότερο. 
β)   Επειδή έχουν αποµείνει τρία µικρότερα και δύο µόνο µεγαλύτερα τραπουλόχαρτα. 
 

Παιχνίδι 4 

α)     Να προβλέψεις ότι το επόµενο τραπουλόχαρτο είναι µεγαλύτερο.  
β)  Επειδή έχει αποµείνει µόνο το τραπουλόχαρτο 6, είναι βέβαιο ότι είναι 
µεγαλύτερο. 
 

Παιχνίδι 5 

α)  ∆εν είναι δυνατό να γίνει πρόβλεψη. 
β)  Επειδή έχουν αποµείνει  τρία  µεγαλύτερα  και  τρία  µικρότερα τραπουλόχαρτα. 
 

Παιχνίδι 6 

α)  Να προβλέψεις ότι το επόµενο τραπουλόχαρτο είναι µικρότερο. 
β)  Επειδή όλα τα τραπουλόχαρτα είναι µικρότερα του 9, µπορείς να είσαι βέβαιος γι’ 
αυτήν την πρόβλεψη. 
 
 
2314 Περιγράφοντας ακολουθίες 
 
Α.  Περιγραφή Ακολουθία 

1. Προσθέτεις 5 4, 9, 14, 19, 24, 29 

2. Αφαιρείς   4 20, 16, 12, 8, 4, 0 
3. Προσθέτεις 1 περισσότερο                     
    κάθε φορά 

2, 3, 5, 8, 12, 17 

4. ∆ιαιρείς µε το 2 16, 8, 4, 2, 1, 1/2   
5. Πολλαπλασιάζεις µε το 3 2, 6, 18, 54, 162, 486 
6. Αφαιρείς  ένα λιγότερο κάθε  
    φορά 

50, 41, 33, 26, 20, 15 

 
 

Β. Ακολουθία Περιγραφή 

1.   5, 9, 13, 17, 21, 25 Προσθέτεις τέσσερα 
2.   81, 27, 9, 3, 1, 1/3  ∆ιαιρείς µε το τρία 
3.   3, 11, 18, 24, 29, 33 Προσθέτεις ένα λιγότερο κάθε φορά 
4.   42, 36, 30, 24,18, 12 Αφαιρείς έξι 
5.   3, 6, 12, 24, 48, 96 Πολλαπλασιάζεις µε το δύο 
6.   40, 38, 35, 31, 26, 20 Αφαιρείς ένα περισσότερο κάθε φορά 
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2315  Μετρώντας µε το χάρακα 

 
1.  Το ευθύγραµµο τµήµα έχει µήκος  6 εκ. 
 

2. α) Το ευθύγραµµο τµήµα έχει µήκος  3 εκ. 
β) Το ευθύγραµµο τµήµα έχει µήκος  7 εκ. 
γ) Το ευθύγραµµο τµήµα έχει µήκος  4 εκ. 
 

3. Να παρουσιάσεις τα ευθύγραµµα τµήµατα που χάραξες στο δάσκαλό σου. 
 

4. α) 6 εκ. 
 

 
         Αυτό το ευθύγραµµο τµήµα έχει διπλάσιο µήκος. Έχει 12 εκ. µήκος 
         (6εκ × 2 = 12 εκ ) 
 

       β) 2 εκ. 
 
         Αυτό το ευθύγραµµο τµήµα έχει διπλάσιο µήκος. Έχει  4 εκ. µήκος 
        (2 εκ × 2  = 4 εκ. ) 
       
       γ) 4 εκ. 
  
        Αυτό το ευθύγραµµο τµήµα έχει διπλάσιο µήκος. Έχει 8 εκ. µήκος 
        (4 εκ × 2 = 8 εκ.) 
 

5. α) 6 εκ + 4 εκ = 10 εκ. 
β) 3 εκ + 6 εκ =  9 εκ. 
γ) 7 εκ + 4 εκ = 11 εκ. 

 

 6.  Να παρουσιάσεις τις τεθλασµένες γραµµές στο δάσκαλό σου.        
 
 

2318 Μια πρόκληση του µέσου όρου! 

 

1. 11 
2. 16 κιλά 
3. 13 χρόνια 
4. 10 αχλάδια 
5. Τουλάχιστον 90% 
6. 85 κιλά 
7. 8, 8, 3, 7, 9   ή   10, 10, 1, 5, 9   ή   10, 10, 3, 5, 7 
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2319 Πίτσα ή µακαρονάδα; 
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2320 Σπειροειδή σχέδια 

 
1. γ)  
 
 
Θα µπορούσες να ελέγξεις τις προβλέψεις σου συνεχίζοντας την ακολουθία. 
2.  
 
 
3.  
 
Η ακολουθία (ι) ταιριάζει µε την περιγραφή Β ή Α 
Η ακολουθία (ιι) ταιριάζει µε την περιγραφή Α ή Β 
Η ακολουθία (ιιι) ταιριάζει µε την περιγραφή ∆ 
Η ακολουθία (ιv) ταιριάζει µε την περιγραφή Γ 
 
4.  
Αυτό το σπιράλ ταιριάζει µε την ακολουθία (ι) και  
µε την περιγραφή Β ή Α. 
 
Αυτό το σπιράλ ταιριάζει µε την ακολουθία (ιι) και  
µε την περιγραφή Α ή Β. 
 
 
 
 
Αυτό το σπιράλ ταιριάζει µε την ακολουθία (ιιι) και  
µε την περιγραφή ∆. 
 
 
 
 
 
Αυτό το σπιράλ ταιριάζει µε την ακολουθία (ιv) και  
µε την περιγραφή Γ. 
 
 
 
 
5. Η ακολουθία είναι: 
 
      Η περιγραφή είναι: 
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2321 Το παιχνίδι της άλγεβρας 

 
Παρακάτω, παρουσιάζεται η αρχή ενός παιχνιδιού. 
 
Κανόνας 
άλγεβρας 

d Εργασία Μετακινήσεις  Βαθµολογία 

d+2 4 d+2=4+2=6 6 6 
2d 3 2d=(2×3)=6 6 12 
2(d+3) 1 2(d+3)=2(1+3)=8 8 20 
d-5 2 d-5=2-5=-3 -3 17 
5+3d 2 5+3d=5+(3×2)=11 11 28 
3(d-6) 4 3(d-6)=3×(4-6)=-6 -6 22 
4(d+2) 6 4(d+2)=4×(6+2)=32 32 54 
 
Να βεβαιωθείς ότι παρουσίασες την εργασία σου στο σύνολό της. 
Να ζητήσεις από τους υπολοίπους της οµάδας σου να ελέγξουν τις απαντήσεις. 
 
 
2322 Το παιχνίδι της άλγεβρας 2 

 

Αυτοί είναι οι πιθανοί τρόποι µε τους οποίους το παιχνίδι θα µπορούσε να είχε 
αρχίσει. 
 

Αν είχες φέρει Θέση στην οποία  
θα είχες καταλήξει 

1 2(d – 3) 
2 -(-d) 
3 -2 + d 
4 -d + 7 
5 (d – 4)(d + 1) 
6 -(d – 2) 

 
Να φροντίσεις να παρουσιάσεις λεπτοµερώς την εργασία σου. Να ζητήσεις από τα 
υπόλοιπα µέλη της οµάδας σου να ελέγξουν τις απαντήσεις σου.   
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2325 Οµαδοποίηση δεδοµένων 

Μέσος όρος οµαδοποιηµένων στοιχείων της Β΄ Γυµνασίου καταχωρηµένων σε οµάδες 
των 10. 
 α)     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 β)        
16454,5

179
  =   91,92    =   92 κατά προσέγγιση µονάδας  

Μια εκτίµηση για το µέσο όρο του αριθµού δραστηριοτήτων SMILE που 
ολοκληρώθηκαν είναι 92. 
 
Στοιχεία της Β΄ Γυµνασίου σε οµάδες των 20 

   γ)                     
 
 
 
 
 
 
 
 
   δ)  = 91,39  =  91 
Μια εκτίµηση για το µέσο όρο του αριθµού δραστηριοτήτων που συµπληρώθηκαν 
είναι 91. 
 
   ε) Η εκτίµηση για το µέσο όρο των στοιχείων που καταχωρήθηκαν σε οµάδες των 10 
διαφέρει από την εκτίµηση για το µέσο όρο των στοιχείων που καταχωρήθηκαν σε 
οµάδες των 20 αλλά όχι σηµαντικά. Μια εξήγηση γι’ αυτό είναι ότι τα διαστήµατα 
κλάσεων δεν παρουσιάζουν την ίδια συχνότητα. Εποµένως, το αποτέλεσµα της 
∆ιαµέσου × Συχνότητα θα είναι διαφορετικό. 
 
Επικρατούσα Οµάδα των οµαδοποιηµένων στοιχείων της Β΄ Γυµνασίου σε 

οµάδες των 20 

 

 

 

 

 Αριθµός 
δραστηριοτήτων 

SMILE  
που ολοκληρώθηκαν 

∆ιάµεσος Συχνότητα ∆ιάµεσος x 
Συχνότητα 

41-50 45,5 6 273 
51-60 55,5 24 1332 
61-70 65,5 18 1179 

71-80 75,5 14 1057 

81-90 85,5 11 940,5 

91-100 95,5 29 2769,5 

101-110 105,5 27 2848,5 

111-120 115,5 27 3118,5 

121-130 125,5 18 2259 

131-140 135,5 5 677,5 

Σύνολο  179 16454,5 

Αριθµός δραστηριοτήτων 
SMILE που ολοκληρώθηκαν 

∆ιάµεσος Συχνότητα ∆ιάµεσος x 
Συχνότητα 

41-60 50,5 30 1515 
61-80 70,5 32 2256 
81-100 90,5 40 3620 

101-120 110,5 54 5967 

121-140 130,5 23 3001,5 

Σύνολο  179 16359,5 
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2.  
 

 
 
 
 
 
 

     Η επικρατούσα οµάδα είναι 101 – 120. 
 
 Η διάµεσος των οµαδοποιηµένων στοιχείων της Β΄ Γυµνασίου σε οµάδες των 20 

3. α)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Γ΄ Γυµνασίου 

      = 97,45   =  97 
 
Η εκτίµηση για το µέσο όρο του αριθµού των δραστηριοτήτων SMILE είναι 97. 

  
 
 
 

Αριθµός 
δραστηριοτήτων 

SMILE  
που ολοκληρώθηκαν 

Συχνότητα 
 

Αθροιστική 
Συχνότητα 

41-60 30 30 
61-80 32 62 
81-100 40 102 
101-120 54 156 
121-140 23 179 

Σύνολο  179 

Αριθµός δραστηριοτήτων SMILE 
που ολοκληρώθηκαν 

∆ιάµεσος Συχνότητα ∆ιάµεσος x Συχνότητα 

51-60  55,5 5 277,5 
61-70 65,5 12 786 
71-80 75,5 21 1585,5 
81-90 85,5 28 2394 
91-100 95,5 32 3056 
101-110 105,5 40 4220 
111-120 115,5 25 2887,5 
121-130 125,5 17 2133,5 
131-140 135,5 4 542 
141-150 145.5 1 145,5 

Σύνολο  185 18027,5 

Καµπύλη αθροιστικής συχνότητας 
που δείχνει τον αριθµό των 
δραστηριοτήτων SMILE που 
ολοκληρώθηκαν από 179 µαθητές 
της Β΄ Γυµνασίου 

Α
θ
ρ
ο
ισ
τι
κ
ή

 Σ
υ
χν
ό
τη
τα

 

Αριθµός δραστηριοτήτων  

β) Η υπολογιζόµενη διάµεσος του συνόλου  
των δραστηριοτήτων SMILE δεν είναι η ίδια, 
όταν τα στοιχεία είναι καταχωρηµένα σε οµάδες 
των 20. Η υπολογιζόµενη διάµεσος είναι 94. 
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   β) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η επικρατούσα οµάδα είναι η 101 – 110. 

 
   4.    
γ) 
 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4. Σύγκριση στοιχείων καταχωρηµένων σε οµάδες των 10 
 

 Υπολογιζόµενος 
µέσος όρος 

Υπολογιζόµενη 
επικρατούσα οµάδα 

Υπολογιζόµενη 
µέση 

Β΄ Γυµνασίου 92   91 – 100 98 
Γ΄ Γυµνασίου 97 101 – 110 98 

 
Παρόλο που η υπολογιζόµενη διάµεσος είναι ίδια και στις δύο τάξεις, ο µέσος 
όρος και η επικρατούσα οµάδα που υπολογίζονται έχουν υψηλότερες τιµές στη Γ΄ 
Γυµνασίου. Οι µαθητές της Γ΄ Γυµνασίου εργάστηκαν περισσότερο από τους 
µαθητές της Β΄ Γυµνασίου.  

 
 
 

Ο υπολογιζόµενος µέσος όρος των  
δραστηριοτήτων SMILE είναι 98. 


